
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 7. juni 2012 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 3484 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed 
besvares.

Spørgsmål S 3484:
”På baggrund af tal fra Region Nordjylland som viser, at der over de sidste fem 
år har været en stigning i antallet af frihedsberøvelser af psykiatriske patienter 
på 40 pct., hvad er så ministerens holdning til frihedsberøvelser, og overvejer 
ministeren initiativer, som kan dæmme op for denne udvikling?”

Svar:
Anvendelse af tvang er et meget alvorligt indgreb over for de mennesker, der 
bliver udsat for det, og derfor skal tvang altid være den sidst mulige udvej.

Det er derfor regeringens klare målsætning, at anvendelsen af tvang i psykia-
trien skal falde markant. Og det mål har vi til fælles med regionerne, som er 
ansvarlige for driften af den behandlende psykiatri.

Vi har i satspuljeregi sat midler af til flere initiativer, der bl.a. har til hensigt at
forebygge behovet for anvendelsen af tvang og (gen)indlæggelser.

Jeg kan nævne satspuljeaftalen for 2011-2014, hvor vi – satspuljepartierne -
afsatte 18,6 mio. kr. til et nyt projekt om nedbringelse af tvang. Dette projekt er 
i afslutningen af den indledende fase, hvorefter den tre-årige projektperiode vil 
blive skudt i gang. Derudover afsatte vi 33,9 mio. kr. årligt fra 2011 til viderefø-
relse af et projekt fra satspuljeaftalen for 2007-10 om opsøgende og udgående 
virksomhed i psykiatrien. 

Jeg kan også nævne satspuljeaftalen for 2012-2015, hvor vi afsatte 80 mio. kr. 
i perioden 2012-2015 til øget tilgængelighed og styrkelse af de subakutte til-
bud i den nære psykiatri f.eks. ved øget brug af mobilteams for forskellige 
aldersgrupper. Og vi afsatte 100 mio.kr. i perioden 2012-2015 til støtte af initia-
tiver, som styrker samarbejdet mellem behandlingspsykiatrien og praksissek-
toren. Midler til disse projekter forventes udmøntet inden sommerferien.

Regeringen har som bekendt nedsat et udvalg, der skal give os et solidt 
grundlag for, at den fremtidige indsats for mennesker med psykisk sygdom 
tilrettelægges og gennemføres bedst muligt. Udvalget skal bl.a. vurdere mulig-
hederne for at fremme kvalitet i behandlingen og i indsatsen generelt, herun-
der nedbringe behovet for tvangsforanstaltninger.
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